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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ РАЦІОНАЛЬНОГО ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ 

 

STRATEGY OF DEVELOPMENT OF RATIONAL LAND-TENURE 

 

Анотація. В статті досліджено теоретико-методологічні засади раціоналізації 

землекористування. Обґрунтовано, що стратегія розвитку раціонального землекористування 

повинна ґрунтуватись на врахуванні методів та принципів її реалізації. Визначені методи 

розвитку раціонального землекористування. Розкрито принципи контролінгу, інтеграційного 

підходу, ризик-менеджменту в розвитку землекористування. 

Ключові слова: раціональне землекористування, стратегія розвитку раціонального 

землекористування, методи реалізації стратегії, принципи управління землекористуванням. 
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Abstract. The article deals with theoretical and methodological principles of rationalization 

of land use. It is grounded that the strategy of development of rational land use should be based on 

the methods and principles of its implementation. Identify methods for the development of rational 

land use. The principles of controlling, integration approach, risk management in land use 

development are revealed. 

Keywords: rational land-tenure, strategy of development of rational land-tenure, methods of 

realization of strategy, principles of management land-tenure.  

 

Постановка проблеми. Необхідною умовою конкурентоспроможності національної 

економіки є формування пріоритетів розвитку раціонального землекористування. В цьому 

контексті проблема оптимального поєднання процесу використання і охорони земельних 

ресурсів потребує системної орієнтації досліджень у контексті стратегії соціального та 

економічного розвитку держави, яка повинна бути зорієнтована на ефективне використання 

земельно-ресурсного потенціалу та досягнення стандартів життя, що відповідають кращим 

зразкам світового досвіду. При цьому, формування системи раціонального використання 

земельних ресурсів повинно передбачати якісну трансформацію накопичених знань у сфері 

землекористування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У вітчизняній науці проблемам розвитку 

раціонального землекористування присвятили свої роботи такі відомі вчені, як: 

Д. Гнаткович, В. Горлачук [2; 11], Б. Данилишин, Д. Добряк, О. Дорош [4], Л. Новаковський, 

А. Сохнич [2], А. Третяк, М. Федоров та ін. В їхніх працях висвітлюються теоретико-

методичні засади управління землекористуванням, акцентується увага на формуванні 

концепції екологобезпечного використання землі та досліджуються пріоритетні напрямки 

розвитку земельних відносин.  

Разом з тим сучасна методологічна база не в повній мірі розкриває пріоритетні 

напрямки стратегічних орієнтирів розвитку раціонального землекористування, в результаті 

чого не забезпечується умова ефективного використання й охорони земельних ресурсів. 

Саме тому спроби посилити методологічні засади стратегії розвитку раціонального 

землекористування і представляють актуальність даного дослідження. 

Формулювання цілей статті. Виходячи з вищевикладеного, метою статті є 

поглиблення та узагальнення теоретико-методологічних засад стратегії розвитку 

раціонального землекористування в контексті визначення ефективності управлінського 

впливу на використання земельних ресурсів. 

Методологічну основу проведеного дослідження склали теоретичні положення 

економічної науки, наукові праці вітчизняних вчених, присвячені проблемам раціонального 

землекористування. Методика дослідження являє собою систему, утворену з сукупності 

логічних прийомів, методичних правил та принципів з використанням монографічного, 

абстрактно-логічного методів та методу наукового узагальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Методологічні засади стратегії розвитку 

раціонального землекористування, потребують впровадження таких методів та принципів, 

які б забезпечували подолання незадовільного стану використання земельних ресурсів, 

створивши умови для досягнення позитивних зрушень в українській економіці. 

Стосовно методів землекористування, то в науковій літературі поки що немає 

аргументованої та виваженої позиції щодо їх трактування.  

Так, В.П. Янчук вважає, що «теоретико-методологічною основою управління 
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земельними ресурсами є ефективне законодавчо-нормативне забезпечення» [12, c. 5]. Не 

важко зауважити, що це суперечить методології дослідження економічної науки, так як не 

можна лише законодавчо-нормативну базу віднести до методологічної основи управління, 

оскільки вона відноситься до адміністративних методів дослідження. 

Власне, на цьому акцентує увагу В.В. Горлачук, який методи управління 

землекористуванням класифікує на дві групи: адміністративні та економічні і соціально-

психологічні. При цьому методи, що відносяться до першої групи він називає методами 

прямого впливу, а методи другої групи – опосередкованого впливу [11, c. 72]. Проте, таке 

трактування методів управління не в повній мірі дає відповідь на поставлену проблему. 

Вважаємо, що економічні методи також можуть бути методами прямого впливу, оскільки 

такі економічні регулятори з боку держави, як цільове фінансування та пряма фінансова 

допомога, є виключно засобами прямого впливу. 

Не можна погодитись з О.С. Дорош, яка зазначає, що «землеустрій є основним 

методом (способом) реалізації управлінських дій, спрямованих на оптимізацію 

землекористування та охорону земель» [4, c. 8], оскільки землеустрій – це передусім 

«…сукупність заходів, спрямованих на організацію перерозподілу землі за формами 

власності на землю» [6, c. 3].  

Проте інший дослідник стверджує, що методологічною основою землевпорядних дій є 

землевпорядно-правові та організаційно-економічні методи формування обмежень у 

використанні земель, до яких він відносить «землеустрій, територіальне планування 

використання і охорони земель, встановлення юридичної відповідальності за порушення 

земельного законодавства, регулювання платежів за використання земель, матеріальне 

стимулювання, стандартизація і нормування та розвиток договірних відносин щодо 

обмежень та обтяжень» [3, c. 47]. Але виходячи з сутності поняття «метод», під яким 

передусім розуміється спосіб досягнення поставленої мети [1, с. 29], вказані методи скоріш 

за все є інструментами, за допомогою яких реалізуються землевпорядні дії. 

На підставі пізнання сутності раціонального землекористування та обґрунтування 

його етапів, вважаємо що стратегія розвитку раціонального землекористування повинна 

реалізовуватись на основі правових, ринкових, екологічних, економічних, соціальних та 

протекціоністських методів, які впроваджуються в дію за допомогою конкретних 

інструментів (рис. 1). 

Формування та розвиток стратегії землекористування повинно підпорядковуватися 

певним принципам (правилам) використання і охорони земель. В умовах ринкової економіки 

потребує подальшого дослідження принципи реалізації стратегії розвитку раціонального 

землекористування. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої проблемам управління землекористуванням 

свідчить, що нині у певній мірі вже сформульовані такі принципи, до яких, в першу чергу, 

відносяться принцип наукового обґрунтування, державного контролю за 

землекористуванням, оптимальності, відповідальності, регуляторної ролі держави [9, с. 13-

15], врахування особливостей регіонального підходу, стимулювання, самоуправління, 

пріоритету загальнодержавних інтересів [2, с. 39], економічного регулювання раціонального 

землекористування, цільового використання земель, пріоритету у наданні продуктивних 

земель для потреб сільського господарства, ринкових відносин, інформаційного 

забезпечення [11, с. 66] тощо. 

О.Ф. Ковалишин до принципів формування та регулювання земельних відносин 
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відносить принципи контурно-меліоративної та агроландшафтної організації території, 

науково-обґрунтованої системи землеробства, оцінки стану земельно-майнових комплексів, 

соціальної спрямованості тощо [5, с. 2-10]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Інструменти, за допомогою яких впроваджуються в дію методи реалізації стратегії розвитку 

раціонального землекористування 

 

Джерело: Запропоновано авторами  

 

О.С. Дорош пропонує принципи управління землекористуванням доповнити такими, 

як: сталості землекористування, диференційованого підходу до управління землями різних 

категорій і регіонів; правового захисту і відповідальності [4, с. 7]. 

Академік В.М. Трегобчук концептуальну основу стратегії розвитку народного 

господарства пропонує реалізувати за допомогою принципів відповідності антропогенного 

навантаження на навколишнє середовище можливостям їх природного відтворення; 

безвідходності виробництва; здійснення усіх видів господарської діяльності з обов’язковим 

врахуванням екологічних чинників [10, с. 10]. 

Враховуючи те, що стратегія розвитку раціонального землекористування повинна 

доповнювати і розвивати загальнодержавну стратегію в галузі охорони навколишнього 

природного середовища і забезпечення сталого розвитку суспільного виробництва [7, с. 74], 

розглянуті вище принципи створюють сприятливі соціально-економічні умови для 

землевласників та землекористувачів щодо раціонального використання та охорони 

земельних ресурсів. Ці принципи не втратили своєї актуальності сьогодні, не втратять їх 

очевидно і в майбутньому. 

Проте під впливом об’єктивних реалій, ці принципи вимагають подальшого 

вдосконалення та більш детального обґрунтування, яке б віддзеркалювало динаміку останніх 

економічних, соціальних, екологічних та інших процесів у державі з метою сприяння їх 

теоретичному, методологічному і практичному переосмисленню.  

При обґрунтуванні методологічних засад стратегії розвитку раціонального 

землекористування, важливе значення належить принципу експериментування, сутність 

якого полягає у врахуванні особливостей реагування як навколишнього середовища на 
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антропогенний вплив на земельну ділянку, так і економічної ситуації на деформацію 

існуючих форм господарювання, недосконалість виробничих відносин, що в подальшому 

допоможе найбільш збалансовано витрачати ресурси на реалізацію заходів щодо 

раціонального використання землі спочатку в якості «пілотних проектів», а потім на 

прикладі окремого регіону. 

Сутність принципу адаптації процесу управління земельними ресурсами до 

особливостей виробничих відносин полягає в організації такого управлінського впливу на 

земельну ділянку, який передбачає ефективне її використання у відповідності до потреб 

суб’єкта господарювання згідно з чинним законодавством, що дозволить досягти сталого 

гармонійного розвитку землекористування, сприятиме переоцінці економічних інтересів 

землекористувачів до вимог екологічної безпеки. 

При визначенні параметрів раціоналізації землекористування слід керуватись 

принципом системно-діагностичного аналізу, за допомогою якого стратегія розвитку 

раціонального землекористування повинна розроблятися відповідно до встановлених 

пріоритетних цілей лише після проведення детального аналізу використання земельних 

ресурсів. Реалізація зазначеного принципу дозволить використовувати землю, виходячи з її 

якісної оцінки та економічної доцільності, створить оптимальні умови для суттєвого 

збільшення земельно-ресурсного потенціалу, перетворить її на самостійний фактор 

економічного зростання. 

Принцип найбільшого ефекту полягає в тому, що у процесі управління 

землекористуванням із придатних для трансформації і поліпшення земель, потрібно обирати 

ті, які забезпечать землекористувачу або землевласнику найбільший ефект при мінімальних 

витратах, за умови дотримання природоохоронних вимог. Реалізація зазначеного принципу 

забезпечить рівновагу між використанням земельних ресурсів та їх відтворенням, 

збереження задовільного стану навколишнього середовища. На землях з низькою окупністю 

витрат потрібно проводити заходи по відновленню родючості ґрунтів (залуження, 

консервація тощо) чи спрямовувати зусилля на зміну їх цільового призначення, відповідно 

до існуючих потреб (розміщення об’єктів соціальної інфраструктури, рентабельних 

виробництв тощо).  

При веденні господарської діяльності мають місце випадки, в яких не можливо 

запобігти втрат сільськогосподарського виробництва, що змушує враховувати принцип 

ризик-менеджменту при залученні фінансових ресурсів для реалізації поставлених цілей, які 

планується досягти суб’єктами господарювання в результаті раціонального використання і 

охорони земель. Це дозволить при форс-мажорних обставинах відшкодувати збитки від 

результатів господарської діяльності на основі страхування ризиків (втрата врожаю, 

матеріально-технічних ресурсів та ін.), а також за рахунок внесення додаткових засобів 

захисту рослин.  

Важливе значення при реалізації стратегії розвитку раціонального землекористування 

має принцип інтеграційного підходу, який полягає в доцільності створення інтеграційних 

об’єднань за участю агроформувань, що є виробниками продукції, торговельних, 

обслуговуючих, промислових підприємств з об’єктами ринкової інфраструктури в системі 

управління землекористуванням (іпотечними центрами, товарними біржами, брокерськими, 

посередницькими фірмами) та науково-дослідними установами. Зазначений принцип 

забезпечить високу ефективність використання землі на основі науково обґрунтованих 

взаємовигідних коопераційних та інтеграційних зв’язків в сучасних умовах становлення і 
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розвитку української економіки. 

Принцип контролінгу стратегії раціонального землекористування, що передбачає 

врахування методологічних засад та методичних положень управління землекористуванням 

на основі логічно узгодженої та довершеної системи поєднання економічних та екологічних 

інтересів, забезпечить розвиток землекористувань у контексті раціонального використання їх 

потенціалу, відтворення природних ресурсів та охорони навколишнього середовища. 

При розробці стратегії розвитку раціонального землекористування має 

використовуватись позиція, при якій майбутнє визначає сучасний стан землекористування. 

Власне, на цьому наголошують сучасні українські вчені [8, c. 51]. Виходячи з цього, 

важливим є впровадження принципу орієнтації на майбутнє, який «ставить задачу на кожен 

день», що забезпечує досягнення поставленої мети на основі стратегічно визначеного 

алгоритму послідовних дій на тривалу перспективу. 

Авторська система принципів реалізації стратегії розвитку раціонального 

землекористування спирається на тактику формування земельної політики, і свідчить, що 

визначені принципи мають доповнювати один одного, розглядаючись комплексно. 

Висновки. Резюмуючи вищевикладене, зазначимо, що методологічні засади стратегії 

розвитку раціонального землекористування повинні бути спрямовані на врахування методів 

та принципів її реалізації на основі системи взаємозалежних положень, які визначають 

пріоритетні напрямки дій, націлених на реалізацію місії суб’єкта господарювання, що 

створює передумови для розвитку ефективного, конкурентоспроможного 

землекористування. 

Визначені методи та принципи стратегії розвитку раціонального землекористування 

не можна розглядати відокремлено, оскільки лише комплексне їх застосування дозволить 

подолати незадовільний стан землекористування, констатувати обнадійливі якісні зрушення 

української економіки та забезпечить високу ефективність управлінських рішень в галузі 

земельних відносин.  

Перспективи подальших досліджень мають базуватись на розробці стратегічних 

орієнтирів розвитку раціонального землекористування з урахуванням положень методології 

форсайт.  
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СОЦИАЛЬНАЯ РЕКЛАМА КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ 

ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ 

 

SOCIAL ADVERTISING AS THE TOOL OF FORMATION OF FINANCIAL LITERACY 

OF THE POPULATION 

 

Аннотация. В статье рассмотрена проблематика формирования финансовой 

грамотности населения посредством социальной рекламы, методом качественного контент-

анализа определены и охарактеризованы содержание и структурные компоненты 

специализированной серии социальной рекламы, ориентированной на формирование 

финансовой грамотности населения Республики Беларусь. 

Ключевые слова: финансовая грамотность, социальная реклама, качественный 

контент-анализ.  

 

Abstract. The article considers the problems of formation of financial literacy of the 

population through social advertising, the method of qualitative content analysis identifies and 


